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概念一：數字的作用 

1. 請利用數字來表現下面的東西的數量。 

 
 

 

(   )杯珍珠奶茶 (   )顆蛋 (   )公斤 

 

2. 請依照算式把數字的作用後的結果簡單的畫出來。 

(1) 2 = = (3) 
1

3
   

 

    

 

(5) 0      = 

 

 

 

(6) 1      = 

 

3. 數字可以把東西變大(多)，也可以把東西變小(少)。

寫幾個會把東西變大(多)的數：                ， 

寫幾個會把東西變小(少)的數：                。

不會把東西變大或變小的數字是 ______ ， 

會把任何東西變成沒有的數字是 ______ 。 



概念二：因數倍數 

1. 右邊的恐龍用了哪幾種不同的積木

拼出來？請在右圖圈出來！ 

 

 

2. 哇！好多一塊錢喔，總共有

____瓶！這裡有多少錢？你會

怎麼數呢？ 

註：6 公升礦泉水瓶子裝著的

全是 1 元，假設每個瓶子裝一

樣多的錢。 

 

(1) 1 個瓶子內有多少錢呢？ 

10 個 1 疊疊起來，排整齊，右

圖有多少錢：       。 

把 1000 元裝 1 袋，一個瓶子的

錢剛好可以裝成 13 袋。 

 

1 個瓶子的錢 =      × ____。 

 

(2) 全部的錢 =____ × ____ × ____ × ____ × ____ 

 

 

 

          

 

糖果可以平分給 2 人 糖果無法平分給 3 人 



3. 什麼樣數量的東西，可以平分成數堆？什麼樣的數量

的東西卻不行呢？ 

 

以 6 顆金莎巧克力為例 

可以 2 顆為 1 堆，數 3 次。紀錄為 6 顆=2 顆×____。 

     

可以 3 顆為 1 堆，數 2 次。紀錄為 6 顆=3 顆×____。 

   

 

以下兩種分堆法，實在太簡單了，好像有分跟沒分一

模一樣(都不需要動他耶！) 

 

可以 1 顆為 1 堆，數 6 次。紀錄為 6 顆=1 顆×____。 

 

可以 6 顆為 1 堆，數 1 次。紀錄為 6 顆=6 顆×____。 

 

 

我們知道 6=1×6=2×3=3×2=6×1，其中， 

6 可以被____、____、____和____整除， 

6 被稱為____、____、____和____的倍數， 

反之，____、____、____和____被稱為 6 的因數。 



其中的___和___，可以將 6 分解成比較小的數字相

乘，被稱為真因數。___和___，無法將 6 分解成比較

小的數字相乘，被稱為簡單因數(trivial factors)，因

為這種分堆方式等於沒分堆。(因數的本意為分解數) 

 

以 7 顆金莎巧克力為例 

可以 1 顆為 1 堆，數 7 次。紀錄為 7 顆=1 顆×7。 

 

可以 7 顆為 1 堆，數 1 次。紀錄為 7 顆=7 顆×1。 

 

 

找不到其它平分分堆的方式， 

而這兩種分堆方式，有分等於沒分。 

 

像 7 這樣無法被分解成比較小的數字相乘的數字被稱

為質數。像 6 這樣可以被分解成比較小的數字相乘的

數字被稱為合數。(沒有真因數的數稱為質數) 

 

如果不想要破壞一個完整的東西， 

只有 1 個的時候，你會拿來分嗎？ 

  



4. 數字 1，是質數，還是合數？它有被分解的需求嗎？ 

 

5. 找出 1~30 的質數和合數，並寫出合數的分解方式。 

將質數用△標記，將合數用○標記。 

1  2 3 4 5 

6 7 8 9 10 

11 12 13 14 15 

16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 

26 27 28 29 30 

 

6. 分別有 45 顆和 36 顆的金莎巧克力，怎麼分裝，幾顆

裝成 1 包，可以剛好分完呢？ 

 

  顆  包 

45 =  ×  
     

   ×  
     

   ×  
 

  顆  包 

36 =  ×  
     

   ×  
     

   ×  
     

   ×  
     

   ×  
 



45 因數有：_______________________。 

45 是_______________________的倍數。 

36 因數有：_______________________。 

36 是_______________________的倍數。 

 

7. 從 45  59 533 可以看到， 

(1) 3 和 5 和 9 是 45 的 _____數。 

(2) 45 是 3 和 5 和 9 的____數， 

也可以說：45 是 3 和 5 和 9 的公____數。 

 

8. 分別用長 6 公分和 8 公分的玩

具鐵軌，在桌上各自排成一

列，當兩種鐵軌排成一樣長

時，這時的長可能是幾公分？ 

 

(1) 用 6 公分排成的鐵軌， 

總長度可能是_____________________________。 

註：6 的倍數。 

(2) 用 8 公分排成的鐵軌， 

總長度可能是_____________________________。 

註：8 的倍數。 

(3) 當兩種鐵軌排成一樣長時，此時鐵軌的長度可能

是幾公分？_______________________________。 

註：6 和 8 的公倍數。 

公倍數中最小的數被稱為最小公倍數。 

 

 



9. 有 18 個男生和 24 個女生合起來分組，每一組的男生

一樣多，女生也一樣多，全部分完可以分成幾組？ 

 

(1) 男生可以分成幾組_________________________。 

註：18 的因數。 

(2) 女生可以分成幾組_________________________。 

註：24 的因數。 

(3) 全部可以分成幾組，每組的男生、女生要一樣多

_________________________。 

註：18 和 24 的公因數。 

公因數中最大的數被稱為最大公因數。 

 

10. 想把 8 個梨子和 12 個蘋果平分放在盒子裡，每盒的

梨子一樣多，每盒的蘋果也一樣多，全部分完，有哪

幾種分法？ 

 

 

 

 

11. 五年三班數學分組，3 人 1 組，4 人 1 組，都可以剛

好分完，請問五年三班有幾位學生？ 

 

 

 

 

 



12. 右圖是百數表。 

(1) 請把 2 的倍數圈

出來。 

(2) 判斷是不是 2 的

倍數，除了除除

看，還有沒有其

他方法？ 

 

 

(3) 請把 5 的倍數圈出來。 

(4) 判斷是不是 2 的倍數，除了除除看，還有沒有其

他方法？ 

 

 

 

13. 爸爸買了 1 包糖

果，這包糖果的數

量剛好可以平分給

兄弟 3 人，媽媽也

買了 1 包糖果，這

包糖果的數量也剛

好可以平分。 

(1) 將爸爸和媽媽買的糖果的數量加起來，能不能平

分給兄弟 3 人呢？ 

 

 

 



(2) 為了保存方便，爸爸的和媽媽把買的糖果分裝成

可以平分給兄弟 3 人的小包裝，節果剩下了一些

糖果，請問剩下的這些糖果可以平分給兄弟 3 人

嗎？ 

 

 

 

14. 五年一班 3 人 1 組多出 2 人、五年二班 3 人 1 組多出

1 人，五年三班 3 人 1 組剛好分完，那麼，這 3 個班

全部的人數，可以剛好分成 3 人 1 組嗎？ 

 

 

 

 

15. 什麼樣的數字會是 3 的倍數呢？ 

(1) 糖果 10 顆，3 個 1 數，會剩下_____顆。 

(2) 糖果 100 顆，3 個 1 數，會剩下_____顆。 

(3) 糖果 70 顆，分成 7 堆，每堆 10 顆， 

3 個 1 數，每堆剩下_____顆，共剩下_____顆。 

(4) 糖果 700 顆，分成 7 堆，每堆 100 顆， 

3 個 1 數，每堆剩下_____顆，共剩下_____顆。 

(5) 糖果 564 顆，分成 100 顆 1 堆的有____堆，10 顆

1 堆的有____堆，1 顆 1 堆的有____堆， 

3 個 1 數，每堆剩下_____顆，共剩下_____顆。 

(6) 分堆剩下的加起來，再 3 個 1 數，就可以知道是

不是 3 的倍數。  



16. 香甜果園今天採收一批蘋果，已知

每 15 顆蘋果裝成一籃，剛好可以

全數裝完，不多也不少。 

(1) 如果今天採收的蘋果總數量，最

接近 500 顆但不到 500 顆，那麼今天總共採收多

少顆蘋果？有幾籃？ 

 

15×1=15 

裝___藍還有剩 

   1 

15 500 

  15 
 

15×10=150 

裝___藍還有剩 

  10 

15 500 

 150 
 

15×20=300 

裝___藍還有剩 

  20 

15 500 

 300 
 

   

15×30=450 

裝___藍還有剩 

  30 

15 500 

 450 
 

15×40=150 

裝___藍會不夠 

  40 

15 500 

 600 
 

 

 

請你使用上面的方法，把下面的除法完成。 

15×____=____ 

500 顆可以裝___藍，還剩___個 

500÷15=____…____ 

 

  3 

15 500 

 45 
 

  



(2) 如果今天採收的蘋果數量，最接近 500 顆但超過

500 顆，那麼今天採收了多少顆蘋果？有幾籃？ 

 

 

 

 

 

 

(3) 如果今天採收的蘋果數量，在 580 顆到 650 顆之

間，那麼今天採收的蘋果最多會有幾顆、有幾

籃？最少會有幾顆、有幾籃？ 

 

580÷15=38…10 

650÷15=43…5 

 

 

 

概念三：公倍數和公因數 

1. 姊弟兩人準備了相同的餡料包水餃，弟弟包的水餃每

顆用了 54 克的餡料，姊姊則是 24 克，都剛好把餡料

用完。 

(1) 誰包的比較多顆？□姊姊 □弟弟。 

(2) 姊姊最少準備了多少餡料來包水餃呢？ 

  



餡料的重量是 24 的倍數，也是 54 的倍數。 

 

想找 24 和 54 的公倍數，連算都不用算的數字就是

______。24×54 這個數字是 24 的____倍，也是 54 的

____倍。24×54 被稱為 24 和 54 的公倍數。 

24 和 54 有更小的公倍數嗎？ 

 

公倍數 24 × 54 

分解  2×12 × 2×27 

共用___，公倍數 

就可以少乘 1 個___ 
12 ×2× 27 

分解  4×3 ×2× 9×3 

共用___，公倍數 

就可以少乘 1 個___ 
4 ×2×3× 9 

 

4 和 9 已經沒有除了 1 以外的公因數，此時的兩個數

字的關係稱為互質，無法繼續找出共用的數字來讓公

倍數可以變得更小，因此， 

___________被稱為是 12 和 18 的最小公倍數。 

___________被稱為是 12 和 18 的最大公因數。 

將 12 和 18 的公倍數 12×18 簡化為最小公倍數的過

程，可以使用下面的短除法來簡化寫法喔！ 

 

 

 

 

姊姊準備的餡料至少有__________公克重。  

2 24 54 

3 12 27 

 4 9 

 

24 和 54 的最大公因數 = _____。 

24 和 54 的最小公倍數 = _____。 



2. 請算出最小公倍數和最大公因數，並以短除法表示。 

(1) 20 和 15 

 

公倍數 20 × 15 

分解     

共用___，公倍數 

就可以少乘 1 個___ 
   

 

 

 

(2) 3×3×5×7 和 2×3×7×11 

 

公倍數 3×3×5×7 × 2×3×7×11 

分解     

共用___，公倍數 

就可以少乘 1 個___ 
   

 

 

 

(3) 60 和 45 

 

公倍數 60 × 45 

分解     

共用___，公倍數 

就可以少乘 1 個___ 
   

 

 20 15 

 

 3×3×5×7 2×3×7×11 

 

 60 45 

 


